



“近邻”变“队友”

长三角一体化红利加速释放

“十四五”开局，紧扣“一体化”和“高质量”两个关键落实国家战略，长三角一市三省各扬所长协同发展，一体化红利加速释放，交出了一份高质量发展答卷，上半年沪苏浙皖经济同比分别增长12.7%、13.2%、13.4%、12.9%。

牵引有力 一体化“主引擎”全速运转

合肥至微半导体晶圆再生项目日前正式量产，该项目以14纳米晶圆厂需求为设计基础，能服务于中国先进制程晶圆厂的需求。上海至纯净净水系统科技股份有限公司董事长蒋渊介绍，此前高阶的晶圆再生需求都要送到日本、中国台湾处理，现在只要到合肥就可以了。

蒋渊告诉记者，从2020年3月项目开工，到今年3月工厂试生产，再到7月ISO认证通过正式量产，期间克服了疫情等诸多困难，能在如此短时间内完成项目量产，离不开当地务实作风和高效营商环境。

守住实体经济和制造业的“底盘”，就是守住经济发展的“底盘”。上半年长三角经济持续稳定恢复，一体化“主引擎”全速运转。数据显示，上半年沪苏浙皖一市三省规模以上工业增加值同比分别增长20.0%、21.5%、20.8%和

17.3%。

大宗消费、住宿餐饮消费和网络消费持续增长，内外循环“提速”，扩大内需政策效应凸显。今年以来，长三角各地促消费活动层出不穷，消费品市场实现恢复性快速增长。上半年，沪苏浙皖社会消费品零售额同比分别增长30.3%、28.7%、16.4%、27.4%，增速较一季度又有不同程度提升。

“十四五”开局，上海进一步发挥龙头带动作用，苏浙皖各扬所长，正在向更高质量的一体化奋进，在更好服务国家大局中展现长三角担当。

稳中有进 新旧动能加速转换

6月30日，蓝箭航天在浙江布局的航天产业链聚集地——嘉兴蓝箭航天中心首期竣工，即将投入使用，这里将成为集设计仿真、试验检测、智能制造于一体的全产业链航天产业基地。

“未来随着各种商用卫星的蓬勃发展，运载火箭具有巨大的发展空间。”蓝箭航天技术有限公司总经理杜方平告诉记者，民用航天关联产业多，可以带动新一代信息技术、高端制造、新能源、新材料、节能环保等一系列高新技术产业的发展。

高效的政企协同、雄厚的产业链基

础、丰厚的社会资本和人才技术储备，长三角各种资源要素正通过强强联合，锻造具有全球竞争力的产业链共同体。

走进江苏无锡车联网小镇，一个个“黑科技”场景令人眼花缭乱：AR鹰眼实时监测道路拥堵，后台调整红绿灯时长，无人驾驶全自动泊车入库……与小镇密切关联的上下游380多家企业，大多来自长三角地区。在车联网领域，从单体企业到车联网小镇，再到较为完善的车联网生态圈，长三角一体化在资源配置中的优势正在显现。

上半年，江苏、浙江、安徽高技术制造业增加值同比分别增长23.6%、21.4%、37.9%，增速均高于当地规上工业平均水平；上海新能源汽车、新能源产值同比分别增长2.5倍和32.1%。

数字化协同 一体化红利持续释放

作为中国数字经济先行区，长三角地区聚集了一众互联网企业，在经济、生活和治理领域，长三角数字化协同的步伐不断加快。

41个城市实现医保“一卡通”，联网定点医疗机构8200余家；10个有轨道交通的城市实现“一码通行”……如今在长三角，116项政务服务事项可以跨省通办，身份证、驾驶证等30类电子

证照实现互认应用，长三角一体化红利持续释放。

便利背后，离不开数据的跨省交换和共享。在中央有关部门支持下，上海会同苏浙皖共建长三角数据共享交换平台，累计交换各类数据1.61亿条，为全国范围“跨省通办”提供了经验和样本。

与此同时，长三角也正积极破解互联网违法案件“发现难、落地难、取证难”的治理难题。

不久前，上海市松江区市场监督管理局发现辖区某公司销售的食品宣传无糖，涉嫌虚假宣传，因商家无法提供交易记录，案件查办存在困难。工作人员通过平台经济数字化监管系统“浙江公平在线”发起数据协查，在杭州市余杭区市场监督管理局的配合支持下，仅半个小时，交易快照及交易记录便通过系统反馈回来，该案顺利办结。

浙江省市场监管局相关负责人介绍，“浙江公平在线”实现了从发现到结案所有程序都在线上完成，以前办理一个案子至少需当事人跑三次，盖三个章，现在各个环节都可在网上办理，案件平均办结时间大幅缩减。

“无论是疫情联防联控机制的建立，还是跨区域行政壁垒的打破，都说明确长三角一体化发展正在加速。”长三角一体化示范区执委会副主任张忠伟说。

新华社杭州7月28日电

承诺、机遇、信心

——第四届中国国际进口博览会迎来倒计时100天

新华社记者 周蕊 魏玉坤

中国国际进口博览会，是迄今为止世界上第一个以进口为主题的国家级展会。今年11月5日，跟往年同样的日子，第四届进博会将在俗称“四叶草”的国家会展中心(上海)如期举办。

履约举办进博会，全球企业共享东方机遇。第四届进博会将再次成为履行中国承诺、挖掘中国机遇、注入中国信心的“大舞台”。

承诺：100天后，相约上海

尽管有疫情等因素影响，第四届进博会筹备正酣。

中国国际进口博览局副局长孙成海介绍，第四届进博会签约展览面积已达36万平方米的预期目标，工作重心已转向组展招商。其中，国家展将首次采用虚拟现实、三维建模等技术手段，并设置互动功能，目前已有50多个国家确认参加国家展。

以“百年变局下的世界经济：后疫情时代全球经济合作”为主题的本届虹桥国际经济论坛的筹备同样正在提速。全球化智库理事长、国务院参事王辉耀在第四届虹桥国际经济论坛解读会上说，疫情对全球经济造成巨大影响，我们仍然处在疫情之中，需要加快研究和采取应对措施，虹桥国际经济论坛提供了一个很好的交流平台。

上海市副市长、进博会城市服务保障领导小组办公室主任顾洪辉说，第四届进博会城市服务保障将重点围绕“五个更”，实现疫情防控更精准、服务保障更精细、城市运行更平稳、溢出效应更显著、进博品牌更响亮。

早对接，早洽谈，早出意向成果。举办展区推介会、招商路演，进博会投资促进活动、供需对接会，提前“动起来”的招展招商活动正在提升进博效能。

7月26日，在第四届进博会食品及农产品展区、医疗器械及医药保健展区展前供需对接会上，远在新西兰的乳业企业纽仕兰研发总经理罗伊·范登克通过视频跨洋连线了洽谈现场，成为全场焦点。

去年11月，范登克不惜来回隔离28天来参加第三届进博会，还首次尝试了直播带货这种全新的销售模式。他说，跨洋直播为企业带来更多机遇，今年第一季度企业线上销售额同比增长145%。“我们计划将100万罐青草羊奶4.0牛奶通过直播形式售卖，让‘进博同款’产品快速进入中国居民的家中。”

上海商业“航母”百联集团在第三届进博会期间与展商签订了总价值高达1.32亿美元的采购合同，相比往年



在国家会展中心(上海)，第四届进博会食品及农产品展区、医疗器械及医药保健展区展前供需对接会的工作人员在介绍一台测序仪展品(7月26日摄)。

新华社记者 方喆 摄

的采购金额增长近七成。百联集团相关负责人介绍，企业已经提前与意向企业进行对接洽谈。

前来参加洽谈会的国中康健集团有限公司供应链负责人周复亮说，企业有意采购一批全球领先的医疗设备，进博会搭建了中国企业与外国供应商互联互通、共享机遇的平台，能帮助企业降低采购成本，赢得更多市场机遇。

机遇：新老朋友“用脚投票”

中国“进博之约”热情拳拳，全球企业积极回应。新老朋友纷纷前来，展商联盟不断扩容，进博会的“朋友圈”越来越大。

“第四届进博会签约参展的展商500强和行业龙头企业数量超过上届，回头率超80%，有30多家为首次参展。”孙成海说。

7月27日，进博会的“老友”米其林、恒天然、欧莱雅、资生堂、纽仕兰等知名企业再次许下“进博之约”，签约参展第五届进博会。

“这次签约意味着恒天然将连续5年参加进博会，这是公司践行对中国长期承诺和对中国市场信心的见证。”恒天然大中华区首席财务官阿克沙伊·阿加瓦尔说。

全球领先的口腔设备企业卡瓦集团将首次亮相第四届进博会。企业中国区高级市场经理花樱说，企业将在进博会上实现多款基于数字化创新科技的“亚洲首发”，比如，被称为“种植牙手术机器人”的X Guide口腔种植手术导航系统，能在手术阶段实时导航种植体的计划位置与种植深度。

法国百年品牌郎尔铂也将首次亮

相进博会。郎尔铂大中华区负责人赵麟表示，希望能搭乘进博快车，加快拓展中国渠道。

以进博会为舞台，一系列新产品、新技术、新服务将全球首秀、亚洲首发、中国首展。

德龙集团将“全球首发”搭载物联网技术的智能咖啡机，冠城钟表珠宝集团将带来多款手表的“全球首发”，博西家用电器将带来专为宠物家庭设计的电动软刷强力吸毛器和多功能厨师机等多款全球首发新品……

资生堂中国首席战略官长谷直子介绍，在第四届进博会上，资生堂将在中国大陆线下首秀高端护肤品牌“醉象”，还将全球首秀专为亚洲“Z世代”男性设计的“新奢”男士护肤品牌。

携手合作，挖掘市场新潜力，进博会将为世界经济复苏和增长注入动力。

7月26日，中国国际进口博览会参展商联盟医疗器械专业委员会正式成立，这也是继能源低碳及环保技术、汽车创新发展、公共卫生防疫等之后的又一专委会。

进口博览会参展商联盟医疗器械专委会副会长单位雅培核心诊断业务副总裁陈健忠说，进博会强大的溢出效应使雅培享受到更多的发展机遇，雅培将借助专委会这一平台，携手行业伙伴，助力医疗器械产业的智慧升级与可持续发展，将更多尖端科技和创新成果引入中国。

信心：进博撬动大投资

以上海为“跳板”进入中国更多城市，进博展品的加速落地，让全球企业在中国深耕的脚步更为坚定。

百年南京路上，“进博商品集市”里人头攒动，游客们忙着在这一进博主题消费新业态里感受来自“四叶草”的热情。

绿地集团总裁助理、绿地贸易港集团总经理薛迎杰说，“展品变商品、展商变投资商、采购商变贸易商”的良性生态圈正日渐形成。集纳了进博会展商的绿地贸易港，在上海获得成功，进军哈尔滨、宁波、重庆等地，进博商品从“四叶草”出发驶向全国。

上海市商务委副主任周岚介绍，遍布上海的56个进口博览会“6天+365天”常年展示交易服务平台，累计引入进博会展品近18万种，涉及展商共1390家，累计进口商品达到1464.7亿元。

扩大产能、追加投资、“升级”总部，进博会正在成为越来越多全球企业365天加码投资的“催化剂”。

“进博同款”产品落地跑出加速度，让进博企业更有奔头。

第三届进博会“全球首发”的6恒气候站，第二届进博会同款的快眠系统、电动分离床……7月19日，位于江苏宜兴的雅达·松下社区正式亮相，1100多套面向中国居民健康和养老需求的未来住宅里，有不少“进博同款”产品的身影。

“三届进博会的效应，让我们对中国市场充满信心。疫情期间，我们在中国设立了新公司，在广东、江苏、浙江扩建了4家新工厂，在11月的第四届进博会还将带来助力消费生活升级和助力环保的产品、技术和解决方案。”松下电器中国区东北亚区总裁木间哲明说。

透视进博“窗口”看开放，外资企业加速在华深耕投资。

“进博会为企业带来‘大商机’，折射出中国开放大门越来越大的承诺。”瓦里安全球资深副总裁兼大中华区总裁张晓说，乘着进博会的东风，瓦里安在疫情下不仅推进了高能测试间扩产项目，实现产能翻倍，还积极投建“瓦里安中国创新中心”。

张晓说，瓦里安中国北京研发和生产基地超越硅谷总部，成为拥有最全产品线的研发和生产基地，实现了中国智造服务全球。

欧莱雅集团首席执行官叶鸣莺说，欧莱雅已经连续3届参展进博会，这一平台带来的机遇非常振奋人心，不仅能展示企业的创新成果，还是企业感受中国“双循环”新发展格局脉动的窗口。在进博效应的推动下，企业近期将位于上海的中国区总部“升级”为北亚区总部，未来中国将成为北亚区的核心。“在第四届进博会上我们将带来不少亚洲首秀、中国首发。”

不断优化营商环境正为全球企业搭乘“中国快车”保驾护航。今年，上海将进一步优化前三届进博会量身定制的支持政策，支持浦东新区在进博会期间试行更大力度的人员出入境等配套政策，并推动常态化、制度化。

上海海关副关长叶建介绍，海关将创新展品查验模式，避免企业在海关查验和布展环节两次开箱作业，切实提高参展商品通关效率，便利服务全球企业。

新华社上海7月27日电

企业家挂职政府部门，收获几何？

从「申报人」跨界「把关人」，企业家感叹：工作不像想象的简单

6月20日，江苏昆山推出“昆玉薪传”新生代企业家培养锻炼计划。从有较大规模或有较大发展潜力的民营企业中挑选出一批有意愿参与培养锻炼的新生代企业家，采取在昆山市级机关部门或昆山开发区、花桥经济开发区跟班学习、挂职锻炼、教育培训等培养形式，为民营企业赋予新身份、新动能、新担当。首批一共有8名新生代企业家“试水”，基本以“80后”为主。

这批“挂职”已满1个月的“新生代”，得到了怎样的“锻炼”？

“局长”比“老总”忙

6月22日，昆山东榆农业科技有限公司董事长殷勤到昆山市农业农村局报到，得知挂职消息的第一时间，平时爱美的殷勤，还特意购置了一批职业服装。殷勤之前跟相关科室也算熟悉，但真正走进政府工作人员这个群体才发现，大家的工作状态超乎她的预想。“以前，自己的花卉基地申报一个项目，几天没有得到回复，心里就开始打鼓：怎么这么慢？”一度质疑政府工作效率的殷勤，因为身份的转变，她找到了答案。“对于企业来说，自己只要管好

自己的事，但对政府这个‘把关人’来说，每天面对的是不同群体，而且每个项目都有严谨的审批流程，随意压缩或省略任何一道，都可能意味着监管风险。”殷勤说，“工作不像我们想的那么简单。”江苏尚坤电能科技有限公司董事长、总经理杜永刚，挂职昆山市科技局副局长，协助组织开展安全生产大检查，全面深入细致排查各类安全隐患。上任不久，杜永刚就迎来了苏州国际精英创业周·第五届昆山创业周活动。看着同事们加班加点准备各种会议材料、对接院士专家、梳理摸排项目，忙得像打仗一样，他仍然有些不解：企业里是多劳多得，机关里图什么？7月11日，坐在开幕式会场里，看着院士和专家云集，一批批重大项目签约，一股自豪感在杜永刚心里油然而生，觉得几天的忙碌有了价值。

“朋友圈”有新用途

企业家到政府部门挂职，并非摆样子走过场。考虑到不影响企业家日常经营生产，组织部门对这些“副局长”们没有硬性的坐班和分工要求，但给每个人都布置了5项“作业”。在挂职的半年时间里，8名企业家需要推进一个产业项目、引育一名高层次人才、提出一条优化政务服务建议、开展一次对企业家朋友的新思想宣讲、形成一篇紧扣昆山经济社会发展形势的发展研判报告，实现“学思践悟”深度融合。

昆山炫生活信息技术有限公司董事长、总裁，花桥经济开发区经促局副局长杨银剑，对“完成作业”有信心，甫一上任，他便打开有3000多名好友的微信通讯录，开始有意识地向身边企业家朋友推介花桥。作为花桥数字经济发展的典型代表和江苏省优秀企业家、苏州市十大青年创业标兵，性格随和而真诚务实的杨银剑现身说法：“我现在挂职昆山花桥经促局，有合适机会的话，欢迎来花桥投资兴业，顺便看看我。”这是杨银剑拿起电话常用的开场白。不到半个月时间，国内环保行业的某领军企业来了，杭州某专业会议公司也来了，虽然企业落户是一个审慎的决策过程，但在老朋友的带领下转一转，倍感亲切的企业家心里可能已有想法。

“以商引商”效果不错，依托占地33.35公顷、聚集26家企业的尚坤智创产业园，杜永刚增强招商自觉，利用以往的经验、资源和基础，加紧洽谈一批新项目。而1986年出生的金成成，则利用昆山沪光汽车电器股份有限公司总裁和昆山市工信局副局长的双重身份，积极对接国内外优秀企业和人才。

“化学反应”在后头

政与商之间的关系，应该是“清”“亲”二字，如今这“一人双岗”“跨界兼职”，可能会有怎样的效果？

对江苏拓米洛环境试验设备有限公司总经理廉照才而言，在昆山开发区安全生产监督管理局和环保局当副局长1个月后，最明显的变化可能是“脾气”。“以前由于事务繁忙，廉总有时难免急躁，现在不管事情多紧急，与员工沟通交流语气平缓，注重引导，更加亲切。”江苏拓米洛企划负责人杨思亮说。

“当上‘副局长’，是政府给企业的信任，你的企业经历过背景调查、组织考察，就是对你的认可。未来我们的项目合作方看到有这样一份履历，具有非常强的说服力。”杨银剑说，自己来政府挂职以后，公司的同事都觉得很自豪。杨银剑还认为，挂职帮助他了解自己办事的流程，政策制定的出发点、执行思路，以后再和政府沟通交流时也会更加便利。

为了更好地帮助企业适应新角色，昆山给8位企业家配备了“导师”。苏州世名科技股份有限公司董事长吕仕铭，就是导师之一。他说，通过对青年企业家挂职培养，企业和政府能够更好地换位思考，加深彼此的了解，对于以后工作的开展会顺利很多。他以环评工作为例，不少企业的标准是30年前的，当年合规，如今达不到标准，若政府执法人员按照最新规定要求企业整改，一些企业主可能会不理解。有这样的一个挂职机会后，企业家能理解政府每一项政策制定背后的复杂性，理解政府工作人员的难处，政府人员也能理解企业生存的困难，问题更容易解决。

今年3月，昆山成为全国首个市场主体突破100万的县级市，这次挂职的8位企业家代表着大量青年企业家群体，他们能影响更多的人成长进步，与政府部门良性互动。更多的“化学反应”，可能还在后头。

据解放日报

“小商品市场”绑定“世界级大港”

根据规划，义乌将成为舟山港“第六港区”，开放大通道更顺畅

7月初，义乌首趟海铁联运跨境电商专列开行。装有日用百货等跨境电商货物的专列，从义乌到达宁波舟山港后，运载的货物将接驳跨境电商快船出口至美国洛杉矶等城市，实现海铁联运电商专列与船公司电商航运快线的无缝衔接。

不知道从什么时候起，义乌这个世界知名的小商品市场，与宁波舟山港这个年吞吐量世界第一的大港牢牢地绑在一起——前不久，浙江省政府网站上公布了《浙江省义甬舟开放大通道建设“十四五”规划》，其中提及，自2016年12月《义甬舟开放大通道建设规划》印发实施以来，宁波一舟山和金华一义乌两大枢纽功能不断强化，“四港”联动、高效便捷的国

际物流大通道基本建成。“义甬舟”逐渐成为人们熟悉的名词，和“开放大通道”成了固定搭配。

五年后，这条“大通道”将更顺畅。根据规划，义乌将成为宁波舟山港“第六港区”，义乌虽然身处浙中山区，但义乌陆港要成为区域集装箱管理中心，提供提还箱、修箱、验箱等服务，与宁波舟山港推进系统信息联通，逐步实现进出口货物在义乌港区完成全部海关通关流程。另外，义乌与宁波舟山港之间的铁路能级，将在五年内大大提升：力争在2023年前，建成金甬铁路188.3公里双层高箱集装箱专用线并投入运营，降低集装箱铁路运输成本30%以上。

据解放日报